



УРОКИ СТАЛИНГРАДА

ПЛАНЫ

■ Международный форум Союзного государства «Великое наследие - общее будущее» станет еще масштабнее.

- На зимней сессии Парламентского Собрания в представили план работы союзных депутатов на этот год. На какие мероприятия будет сделан основной акцент?

- В этом году исполняется 85 лет с начала Великой Отечественной войны. К этой дате будет приурочено проведение второго Международного форума Союзного государства «Великое наследие - общее будущее».

Инициативы по сохранению и защите исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны, озвученные в апреле прошлого года на форуме в Волгограде, надо развивать и масштабировать.

Запланировано участие депутатов в культурно-образовательной патриотической акции «Поезд Памяти», мероприятии школьников Союзного государства «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность» и Международном российско-белорусском конкурсе студенческих научных работ по истории «Общий путь к Великой Победе. Подвиг народов бессмертен».

- Молодежные мероприятия - тоже, судя по всему, в приоритете?

- Депутаты примут участие в мероприятиях Молодежной палаты при Парламентском Собрании, в фестивалях «Творчество юных» и «Молодежь - за Союзное государство», в проведении Дней Союзного государства во время традиционных летних патриотических смен в детских оздоровительных центрах «Орленок» и «Зубренок», а также

в рамках «Историко-правовой смены «Будущее правопорядка» с участием детей из семей сотрудников органов внутренних дел.

В 2026 году запланировано два ярких спортивно-массовых мероприятия «Спартакиада Союзного государства для детей и юношества» и «Туристский слет Союзного государства».

- Традиционно много времени уделяет ПС и проработке на экспертном уровне актуальных вопросов союзного строительства.

- Запланировано, в частности, проведение заседаний постоянно действующего семинара при Парламентском Собрании по аграрной тематике, проблемам экологии и защиты окружающей среды, вопросам социальной политики и здравоохранения.

Проект плана-графика содержит большой блок вопросов социального характера. Предусмотрено участие союзных парламентариев в мероприятиях «Лечение граждан Беларуси и России с использованием протонной терапии», «Оказание комплексной медицинской помощи отдельным категориям граждан Беларуси и России, подвергшихся радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС», «Организация санаторно-курортного лечения ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны и боевых действий». В следующем году пройдет «Союзный слет граждан старшего поколения «Мы - за активное долголетие».

В зоне пристального внимания Парламентского Собрания останутся вопросы сотрудничества в области информационной политики. Запланировано проведение Научно-практической конференции «Комплексная защита информации».

УКРЕПЛЕНИЕ ПАТРИОТОВ

■ Дети получат новые знания.

Идея о строительстве в Беларуси Центра патриотического воспитания родилась в молодежной среде: должен быть такой объект в Синеокой. Инициативу поддержал глава государства Александр Лукашенко. Старт строительству был дан в ноябре 2023 года на базе Кобринского укрепления Брестской крепости. В начале сороковых годов прошлого века здесь дислоцировался 125-й стрелковый полк РККА, который принял первый удар врага 22 июня 1941-го.

Возводили центр всем Союзным государством. Участниками Всебелорусской молодежной стройки стали около 2,7 тысячи волонтеров, более двухсот ребят и девушек в составе девятнадцати студенческих отрядов, причем не только белорусских, но и из ряда регионов России.

Строители работали педантично, обращая внимание на мельчайшие детали. К примеру, во время реконструкции

здания штаба сохранили отметины от осколков снарядов и пуль на наружных стенах и даже на подоконниках.

Первую очередь с комфортом общежитием, спортплощадками, уличными тренажерами торжественно открыли в начале июня 2025 года. В первую смену отдохнули сто человек, но одновременно здесь могут разместиться порядка двухсот детей. Распорядок дня очень плотный: ранний подъем, зарядка, занятия в группах, где теорию подкрепляют практикой по разборке и сборке автомата Калашникова, рукопашному бою и другими навыками, которые пригодятся во взрослой жизни.

На территории суммарной площадью в семнадцать гектаров создали масштабный спортивный центр со складо-дромом и футбольным полем. Также подготовили всю инфраструктуру для запуска палаточного городка в теплое время года. В нем смогут разместиться до четырехсот человек. В год центр готов принять до семи тысяч ребят.

НА БУДУЩЕЕ

Среди тех, кто посетил центр в прошлом году, - молодежь из Иркутской области, Пензы, Орла, других российских городов. Заявок было еще больше.

Уже обретает контуры вторая очередь, включающая учебный корпус, столовую, наружные инженерные сети. В дальнейших планах - возведение досугово-просветительского комплекса с галереей Западного форта, тиром и другими объектами.

Летом центр посетило и руководство Парламентского Собрания.

По словам Председателя ПС Вячеслава Володина, у таких проектов большое будущее и их преимущество - возможность для детей получать новые знания, соприкасаясь с героической историей наших народов.

- Здесь можно совмещать и навыки, и знания, но главное, здесь - живая история. Значимость проекта в том, что он реализуется в историческом месте, в Брестской крепости, - заявил он.

РЕСТАВРАЦИЯ ЦИТАДЕЛИ

■ НАКАНУНЕ ВАЖНОЙ ДАТЫ

■ В мемориальном комплексе «Брестская крепость-герой» ведутся работы по новому совместному проекту.

План включает одиннадцать мероприятий, часть из которых уже выполнена. Цитадель должна преобразиться к лету этого года, когда будет отмечаться 85-летие обороны геройской крепости и 55-летие мемориального комплекса. На ее реставрацию выделено почти пятьсот миллионов рублей.

Капитально отремонтировали главный символ - монумент «Мужество». Последний раз работы тут проводились двадцать лет назад, и благодаря союзной бюджету удалось привести его в идеальное состояние: очистили

от лишайников, грибков, наслонений, которые появились в течение времени, заделали трещины, отгрунтовали поверхность, покрасили. Для восстановления внешнего вида реставраторам потребовалось две тонны специальной краски.

На высоте 24 - 26 метров трудились промышленные альпинисты, а внутри монумента - отдельная группа, которая усиливала металлический каркас.

Кипит работа в руинах 44-го стрелкового полка. Закончилась реконструкция главного входа, идет ремонт в казематах рядом с ним, на пороховом погребе № 1, на мосту, ведущему в цитадель от «Звезды», в Юго-Западной и Южной казармах, где будет мемориальная зона.

СЛАВА ЗАЩИТИКАМ МОГИЛЕВЩИНЫ ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

■ Музей в Могилеве принял уже свыше 120 тысяч посетителей.

Музей Славы Могилевщины, часть залов которого оборудована за счет бюджета Союзного государства, впечатляет масштабом и вниманием к деталям.

В первом выставочном зале - зарисовки из жизни довоенного Могилева. Здесь можно почтить газеты тех лет или, например, купить билет в кинотеатр. Дальше - страницы истории, опаленные войной. Последний зал - восстановление из разрухи, возвращение к привычной жизни.

Одна из главных особенностей музея - это интерактивность. Например, здесь своими руками можно подбитый танк вермахта. А в зале, посвященном подвигу партизан и подпольщиков, - отпечатать подпольную газету.



Менее чем за полгода после открытия Музей Славы Могилевщины принял свыше 120 тысяч человек и провел более 1,5 тысячи экскурсий. Сюда приезжают не только со всей Беларуси, но и из России, Китая, Германии, Вьетнама, Израиля и даже Пакистана. В первом полугодии 2026-го музей представит новые локации. Гости смогут по-